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Figyelem! A teljes pontszam eléréséhez nem elegendd a megolddsok szamszeri kézlése, leveze-
tés és a logikai lépések sziveges indokldsa is sziikséges (pl. ,Newton III. torvénye alapjin...”)!

1. feladat (17 pont)

Hercule Poirot (ejtsd: Erkiil Poard) legtjabb kalandja soran egy el-
ugralt mosogép nyomaba ered. Annak érdekében, hogy megtaldlhassa a
berendezést, meg kell allapitania, milyen tipusi gépet is keres. Ehhez el6-
szor ki kell zarnia azokat, amelyek nem tudnak elugralni. Ezért Poirot a
kovetkezoképpen modellezi a mosogépet:

A szerkezet egy M tOmegi, vizszintes iranyu elmozdulasokkal szemben
rogzitett allérészbdl, valamint egy forgdérészbol all, amely az allorész to-
megkozéppontja koriil forog. A forgérész a moséas bizonyos szakaszaiban
a kovetkezo modon modellezhetd: 0ssztomege m, szogsebessége w, és t0- 4
megkozéppontja az allorész tomegkozéppontjatoél mindvégig d tavolsagra

van (mivel a gépben 1év6 ruhdk is a forgorészhez tartoznak). Mekkora lehet a mosdgép alloré-
szének M tomege, ha azt szeretnénk, hogy a moségép ne ugraljon el, azaz a mosas soran az
allorész ne emelkedjen el a f61dtol?

2. feladat (19 pont)

Sziviink elengedhetetlen része életiinknek, de hogyan is miiko-
dik? Tobbiranyt izomrostok 0sszesége épiti fel, ennek modellezé- R
sére most hasznaljunk két henger alaka pumpat. Az elsét alkos-

sak csak korkoros, mig a masodikat csak hosszanti rostok, aho- N

gyan az dbra is mutatja. Ezek 6sszehtizédasa és elernyedése adja :C ZC

a sziv pumpaszerti mikodését. Legyen mindkét henger R sugart h ::C ZC
és h magassagu. A felépito kis rostokat tekintsiik d hossztusagu- KEEE
aknak, melyek mérete az 0sszehiizodas soran csak hossziranyban =
valtozik, méghozza A-szorosara. A modelliinkben a pumpéakbdl 7
kiaramlé aramerdsséget a hengerek idoegység alatt bekovetke-

z6 térfogatvaltozasa okozza, tovabba a kis izomrostok idéegység 2 .

alatti hosszvaltozésa a két henger esetén megegyezik. Az elo- —i

z6ek mellett feltételezziik, hogy a rostok d hosszédnak egy-egy ail
egész szamu tobbszordse megegyezik a henger magassagaval, il- ( 00
letve keriiletével. Hogyan aranylik egyméshoz a két pumpa altal n () O () (Y[ Ta
létrehozott aramerdsség, azaz az egységnyi id6 alatt kipumpalt () O 0 ()
vér mennyisége?
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3. feladat (21 pont)

A Dirdanusz bolygén olyan rakétakat hasznalnak a kornyezetvédelem jegyében, amelyek nem
iizemanyaggal miikodnek, hanem a lendiiletmegmaradast hasznaljak ki. Ezek a rakétak ugyanis
barmikor két egyenl6 tomegti részre tudnak robbanni. Ha a robbanas elott a rakéta v sebességgel
repiilt, akkor utana az egyik darab v + vo-lal, a masik pedig v — vg-lal fog haladni, ahol vg és
v vektorok fliggbleges iranyuak. A két darab koziil mindig csak a fels6 tud tovabb osztddni, ezt
tekintjiik a rakétanak. A kévetkezo tirmisszid soran egy olyan rakétat fognak kiprobalni, amely
pontosan n-szer fog kettérobbanni. Egy nagyon okos ember elarulta a tudésoknak, hogy a rakéta
még igy sem tud kijutni az lirbe, és rd végig g nagysagu gravitacios gyorsulas fog hatni, ezen
kiviil minden kiilsé hatés elhanyagolhat6. Hogyan idozitsék a robbanasokat a tuddsok annak
érdekében, hogy

(a) a rakéta a lehet6 legmagasabbra repiiljon?
(b) a pélydjanak legmagasabb pontja a lehetd legalacsonyabban legyen?

A biztonsag érdekében a rakéta v sebessége minden pillanatban fiigg6leges iranyu (vagy 0),
tovabbd v nem mutathat lefelé, ha lehet még robbantani.

Megjegyzés: A rakéta csak tgy tud elindulni a talajrél, hogy kettérobban. Ilyenkor, és az Gsszes
tobbi robbanas utan is, az als6 rész viselkedését hagyjuk figyelmen kiviil, az nem befolyasolja
a repiilést.

4. feladat (19 pont)

Sherlock Holmes egyszer H magassagbodl kezddsebesség nélkiil elejtett egy m tomegi, Tj
homérsékletii és ¢ fajhoji labdat. Sherlock rogton észrevette, hogy minden visszapattanas soran
a labda mechanikai energidjanak 10%-a hévé alakul, mely csak annak hémérsékletét noveli.
Mivel sok ideje nem volt jatszani az elfoglalt nyomozonak, igy az els6 olyan alkalommal elkapta
a labdat, amikor az mar nem tudott H/2 magasra pattanni. Elkapds utdn gyorsan megmérte
a labda hémérsékletét, és orommel tapasztalta, hogy éppen azt az értéket kapta, amit eltte
fejben kiszamolt. Mi volt a labda hémérséklete, amikor Sherlock megmérte?

Megjegyzés: A megoldas soran tegyiik fel, hogy a labda mechanikai energiajat és homérsékletét
csak a fent leirt hatasok befolyasoltak.
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5. feladat

(24 pont)

Minden igazdn lelkes mérnok szobdjdban van egy kiilonleges dramkor. Abel szobdjdban
példaul olyan aramkor talalhatd, amiben egy allandé U fesziiltségi fesziiltségforras mellett van
egy allando Iy aramerosségli aramforrés is. Ezeken kiviil a hélézatot 4 darab ellenéllas alkotja,
melyek értékei: Ry = R3 = R, és Ry = Ry = 2R. Az aramkori elemek elrendezése az dbran
lathat6. Hatarozzuk meg a halézatban szerepl6 ellenallasok Osszteljesitményét.
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Utmutatds: Az ideélis dramforras egy olyan halézati elem, melyen mindig a megadott nagysaga
és iranyu aram folyik keresztiil. A feladat megoldasa soran minden aramkori elem idedlisnak

tekintheto.

Haszndlhato segédeszkizok: iro- és rajzoloeszkizdk, szamologép, figguénytdbldzat.

A feladatok megolddsdra 180 perc dll a csapatok rendelkezésére.

Sikeres versenyzést kivannak:
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